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一、填空题

1、材料的吸水性用_吸水率___表示，吸湿性用__含水率__表示。

2、材料耐水性的强弱可以用__软化系数__表示。材料耐水性愈好，该值愈

__大__。

3、同种材料的孔隙率愈_小___，材料的强度愈高； 接哦当材料的孔隙率

一定时，闭孔 愈多，材料的绝热性愈好。

4、当材料的孔隙率增大时，则其密度 不变 ，松散密度 减小 ，强度 降

低 ，吸水率 增大 ，抗渗性 降低 ，抗冻性 降低 。

5、材料作抗压强度试验时，大试件侧得的强度值偏低，而小试件相反，其

原因是 试件尺寸 和 试件形状 。

6、材料的密度是指材料在 绝对密实 状态下单位体积的质量；材料的表观

密度是指材料在 自然 状态下单位体积的质量。

7、材料的耐水性是指材料在长期 压力水 作用下，强度不显著降低的性质。

二、单选题

1、材料的抗渗性指材料抵抗( C )渗透的性质

A. 水 ；B. 潮气； C. 压力水； D. 饱和水

2、有一块砖重2625g，其含水率为5% ，该湿砖所含水量为( D )。

A . 131.25g ；B . 129.76g； C. 130.34g； D. 125g

3、材料的耐水性指材料( D ) 而不破坏，其强度也不显著降低的性质。

A. 长期在湿气作用下 ；B. 在压力水作用下；C. 长期在饱和水作用下；

D. 在水作用下

4、颗粒材料的密度为ρ，表观密度为ρ0，堆积密度ρ0 ‘，则存在下列

关系( A )。

A. ρ＞ρ0＞ρ0 ‘ ； B. ρ＞ρ0'＞ρ0

C. ρ0＞ρ＞ρ0 ‘ ； D. ρ0＞ρ0 '＞ρ

5、材料吸水后，将使材料的( D )提高。

A. 耐久性 ； B. 强度及导热系数

C. 密度 ； D. 表观密度和导热系数

6、通常材料的软化系数为( B )时。可以认为是耐水的材料。 A . ＞
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0.95； B. ＞ 0.85； C. ＞ 0.75 ；D. 0.65

7、含水率为5 ％的砂220kg，则其干燥后的重量是( B )kg 。 A. 209；

B. 209.52 ；C. 210； D. 210.52

8、材质相同的 A，B两种材料，已知表观密度ρ0A＞ρ0B ，则 A 材料的保

温性能比 B 材料( B )。

A. 好；B. 差 ；C. 差不多； D. 一样

9、当某一建筑材料的孔隙率增大时，其吸水率( A )。 ；

A. 增大 ；B. 减小； C. 不变化

D. 不一定增大，也不一定减小

10、当材料的润湿边角θ为( A )时，称为憎水性材料。

A、>90° B、≤90° C、0°

11、木材的虫蛀影响其耐久性。此破坏因素为( B )

A、化学因素；B、生物因素；C、物理因素。

12、、吸水率与含水率之间的关系不可能的是( A )。

A、吸水率小于含水率；B、吸水率等于含水量；C、吸水率大于含水率。

13、含水率为4％的湿砂100kg，其中水的重量为( C )

A 、100×0.04; B、(100-4)×0.04; C、100×0.04÷(1+0.04)

14、材料的弹性模量越大，材料在荷载作用下( C )。

A、越易变形；B、对变形无影响；C、越不易变形。

三、判断题(对的划√，不对的划×)

1、含水率为4% 的湿砂重100g，其中水的重量为4g。(× )

2、热容量大的材料导热性大，外界气温影响室内温度变化比较快。( × )

3、材料的孔隙率相同时，连通粗孔者比封闭微孔者的导热系数大。( √ )

4、同一种材料，其表观密度越大，则其孔隙率越大。 ( × )

5、将某种含水的材料，置于不同的环境中，分别测得其密度，其中以干燥

条件下的密度为最小。 ( × )
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6、材料的抗冻性与材料的孔隙率有关，与孔隙中的水饱和程度无关。

(× )

7、在进行材料抗压强度试验时，大试件较小试件的试验结果值偏小。

( √ )

8、材料在进行强度试验时，加荷速度快者较加荷速度慢者的试验结果值偏

小。 ( × )

9、孔隙率大的材料，其吸水性率不一定高。( √ )

10、脆性材料的抗压强度与抗拉强度均较小。 ( × )

11、材料的密度一定高于其表观密度。 ( √ )

12、软化系数表示材料的抗渗性。 ( × )

13、软化系数大的材料，其耐水性差。 ( × )

14、脆性材料的抗压强度远高于其它强度。 ( √ )

15、用于水位升降部位的重要结构材料的软化系数应不小于0.75。

( × )

四、、论述题

1、分析论述材料的孔隙率和孔隙特征对材料强度、抗渗性、抗冻性和吸湿

性的影响。

2、材料的化学耐久性和耐久性对建筑的使用功能有何重要意义？

五、计算题

1、在质量6.6kg、容积为10L 的容器中，装满气干状态的卵石后称得总质量

为21.6kg，卵石的空隙率为42%，求该卵石的密度。

解：

密度：

2、一块普通粘土砖，外型尺寸为240×115×53mm，吸水饱和后质量为2900g，

烘干后质量为2500g，现将该砖磨细过筛再烘干后取50g，用李氏瓶测得其

体积为18.5cm3。试求该砖的吸水率、密度、表观密度及孔隙率。

解：吸水率：

密度：
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表观密度：

孔隙率：

3、某材料的密度为2.60 g/cm3，干燥表观密度为1600kg/m3，现将一质量

954g 的该材料浸入水中，吸水饱和后取出称得质量为1086g。试求该材料的

孔隙率、质量吸水率、开口孔隙率及闭口孔隙率。

解：孔隙率：

吸水率：

开口孔隙率：

闭口孔隙率：

4、某石材在气干、绝干、水饱和情况下测得的抗压强度分别为174、178、

165MPa，求该石材的软化系数，并判断该石材可否用于水下工程。

解：Kp＝0.92；能用。

一、填空题

1、按地质分类法，天然岩石分为（ 岩浆岩 ）、（ 变质岩 ）和（ 沉

积岩 ）三大类。其中岩浆岩按形成条件不同又分为（ 深层岩 ）、（ 火

山岩 ）和（ 喷出岩 ）。

2、建筑工程中的花岗岩属于（ 岩浆岩 ）岩，大理石属于（ 变质岩 ）

岩，石灰石属于（ 沉积岩 ）岩。

3、天然石材按体积密度大小分为（ 重石 ）、（ 轻石 ）两类。

4、砌筑用石材分为（ 毛石 ）和料石两类。其中料石按表面加工的

平整程度又分为（ 毛料石 ）、（细料石 ）、（半细料石 ）和（粗料石）

四种。

5、天然大理石板材主要用于建筑物室（内 ）饰面，少数品种如（汉白玉 ）、

（爱叶青 ）等可用作室（ 外 ）饰面材料；天然花岗石板材用作建筑物

室（ 内外 ）高级饰面材料。

6、般表观密度大的石才，其密实度较 （ 大 ），强度 高 、吸水率较

( 小 )、抗冻性较（ 好 ），故可将石才表观密度的大小作为对石才 （ 品

质 ）的大致评估。
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二、判断题

1、花岗石板材既可用于室内装饰又可用于室外装饰。 （√ ）

2、大理石板材既可用于室内装饰又可用于室外装饰。 （ × ）

3、汉白玉是一种白色花岗石，因此可用作室外装饰和雕塑。 （ × ）

4、石材按其抗压强度共分为 MU100、MU80、MU60、MU50、MU40、MU30、MU20、

MU15和 MU10九个强度等级。 （ √ ）

三、简答题

1、简述大理石不能用于室外的原因

答：空气中的二氧化硫遇水后对大理岩中的方解石有腐蚀作用，既生成易

溶的石膏，从而使表面变得粗糙多孔，并失去光泽，所以大理岩不能用于

室外。

2、何谓岩石的风化？如何防止？

答：水、冰、化学因素等造成岩石开裂或脱落，称为岩石的风化。

防风化的措施主要有磨光石材以防止表面积水；采用有机硅喷涂表面，对

碳酸岩类石材可采用氟硅酸镁溶液处理石材的表面。

一、填空题

1、胶凝材料按照化学成分分为（ 无机 ）和（ 有机 ）两类。无机胶

凝材料按照硬化条件不同分为（ 气硬性 ）和（ 水硬性 ）两类。

2、建筑石膏的化学成分是（ β型半水硫酸钙 ），高强石膏的化学成分

为（α型半水硫酸钙 ），生石膏的化学成分为（ 二水硫酸钙 ）。

3、生石灰熟化放出大量的（热 ），体积发生显著（ 膨胀 ），；石灰硬

化时放出大量（ 水 ），体积产生明显（ 收缩 ）。

4、生石灰按照煅烧程度不同可分为（正火石灰 ）、（ 欠火石灰 ）和（ 过

火石灰 ）；按照 MgO 含量不同分为（ 镁质石灰 ）和（ 钙质石灰 ）。

5、建筑石膏凝结硬化速度（ 快 ），硬化时体积（膨胀 ），硬化后孔隙率

（ 大 ），表观密度（ 小 ），强度（ 低 ），保温性（ 好 ），

吸声性能（ 好 ），防火性 （ 好 ）。

6、石灰按成品加工方法不同分为（建筑生石灰 ）、（消石灰粉 ）、（ 磨

细生石灰 ）、（ 石灰膏 ）、（ 石灰浆 ）五种
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7、水玻璃的特性是（粘结力强）、（耐酸性好）和（耐热性高）。

8、水玻璃的凝结硬化较慢，为了加速硬化，需要加入（氟硅酸钠 ）作为

促硬剂，适宜掺量为（12％～15％ ）。

二、单选题

1、石灰在消解（熟化）过程中（ C ） 。

A. 体积明显缩小 ； B. 放出大量热量和体积收缩

C. 放出大量和热量体积膨胀 ； D. 与 Ca(OH)2作用形成 CaCO3

2、____浆体在凝结硬化过程中，其体积发生微小膨胀。( B )

A. 石灰； B. 石膏； C. 菱苦土 ； D.水玻璃

3、为了保持石灰的质量，应使石灰储存在( B )。

A. 潮湿的空气中； B. 干燥的环境中； C. 水中； D. 蒸汽的环

境中

4、为了加速水玻璃的硬化，加入( C )作促硬剂。

A . NaOH； B. NaF； C. Na2SiF6； D. Ca(OH)2

5、石灰硬化的理想环境条件是在( B )中进行。

A. 水 ；B. 潮湿环境 ； C. 空气 ； D . 干燥环境

6、石灰硬化过程实际上是( C )过程。

A. 结晶； B. 碳化； C. 结晶与碳化

7、生石灰的分子式是( C )。

A. CaCO3； B. Ca(OH)2； C. CaO

8、石灰在硬化过程中，体积产生( D )。

A. 微小收缩； B. 不收缩也不膨胀； C. 膨胀； D. 较大收缩

9、石灰熟化过程中的“陈伏”是为了( C )。

A. 有利于结晶 ；B. 蒸发多余水分

C. 消除过火石灰的危害 ；D . 降低发热量

10、高强石膏的强度较高，这是因其调制浆体时的需水量( B ) 。
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A. 大 ； B. 小 ； C. 中等； D. 可大可小

三、判断题(对的划√，不对的划×)

1、气硬性胶凝材料只能在空气中硬化，而水硬性胶凝材料只能在水 中硬

化。(×)

2、生石灰熟化时，石灰浆流入储灰池中需要“陈伏”两周以上。其主要目

的是为了制得和易性很好的石灰膏，以保证施工质量。(× )

3、生石灰在空气中受潮消解为消石灰，并不影响使用。( × )

4、建筑石膏最突出的技术性质是凝结硬化慢，并且在硬化时体积略有膨胀。

(×)

5、建筑石膏板因为其强度高，所以在装修时可用于潮湿环境中。( × )

6、水玻璃硬化后耐水性好，因此可以涂刷在石膏制品的表面，以提高石膏

制品的耐久性。(× )

7、水玻璃的模数 n值越大，则其在水中的溶解度越大。 (× )

8、建筑石膏的分子式是 CaSO4·2H2O。 (× )

9、因为普通建筑石膏的晶体较粗，故其调成可塑性浆体时，需水量比高强

建筑石膏少得多。( × )

10、石灰陈伏是为了降低石灰熟化时的发热量。( × )

11、石灰的干燥收缩值大，这是石灰不宜单独生产石灰制品和构件的主要

原因。( √)

12、在空气中贮存过久的生石灰，可以照常使用。( × )

13、石灰是气硬性胶凝材料，所以由熟石灰配制的灰土和三合土均不能用

于受潮的工程中。( × )

14、石灰可以在潮湿的环境中使用。 ( × )

15、石灰可以在水中使用。 ( × )

16、建筑石膏可以作结构材料使用。 ( × )

17、建筑石膏制品有一定的防火性能。 ( √ )

18、水硬性胶凝材料只能在水中硬化。 ( × )

19、建筑石膏制品可以长期在温度较高的环境中使用。 ( × )
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四、问答题

1、建筑石膏及其制品为什么适用于室内，而不适用于室外?

答：建筑石膏不耐水，不适用于室外

建筑石膏及其制品适用于室内装修，主要是由于建筑石膏及其制品在凝结

硬化后具有以下的优良性质：

（1） 石膏表面光滑饱满，颜色洁白，质地细腻，具有良好的装饰性。加

入颜料后，可具有各种色彩。建筑石膏在凝结硬化时产生微膨胀，故其制

品的表面较为光滑饱满，棱角清晰完整，形状、尺寸准确、细致，装饰性

好；

（2） 硬化后的建筑石膏中存在大量的微孔，故其保温性、吸声性好。

（3） 硬化后石膏的主要成分是二水石膏，当受到高温作用时或遇火后会

脱出21%左右的结晶水，并能在表面蒸发形成水蒸气幕，可有效地阻止火势

的蔓延，具有一定的防火性。

（4） 建筑石膏制品还具有较高的热容量和一定的吸湿性，故可调节室内

的温度和湿度，改变室内的小气候。

2、在没有检验仪器的条件下，欲初步鉴别一批生石灰的质量优劣，问：可

采取什么简易方法?

答：加水熟化，如果反应快，发热量大，则说明其质量好，反之，则质量

差。

3、某办公楼室内抹灰采用的是石灰砂浆，交付使用后墙面逐渐出现普通鼓

包开裂，试分析其原因。欲避免这种事故发生，应采取什么措施?

答：由于在石灰浆中含有未熟化的过火石灰引起的。其水化很慢，要在石

灰使用硬化后才开始慢慢熟化，体积膨胀，引起已硬化的石灰体鼓包。要

避免这种事故的发生，石灰浆应在储灰坑中静置两周以上，即“陈伏”。

4、既然石灰不耐水，为什么由它配制的灰土或三合土却可用于基础的垫层、

道路的基层等潮湿部位?

答：这可能是三合土和灰土在强力夯打之下，密实度大大提高，粘土中的

少量活性 SiO2和活性 Al2O3与石灰粉水化产物作用，生成了水硬性的水化

硅酸钙和水化铝酸钙，从而有一定耐水性之故。

5、石灰熟化成石灰浆使用时，一般应在储灰坑中“陈伏”两周以上，为什

么？

答：过火石灰结构致密，晶粒粗大，表面常被熔融的黏土杂质形成的玻璃
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物质所包围。在使用以后，因吸收空气中的二氧化碳而逐步熟化膨胀，使

已硬化的砂浆或制品产生隆起、开裂等破坏现象；消除方法：在熟化过程

中，利用筛网除掉较大的过火石灰颗粒，而较小的过火石灰颗粒则在储灰

池中至少存放二周以上，使其充分熟化。

6、简述气硬性胶凝材料和水硬性胶凝材料的区别。

答：气硬性胶凝材料只能在空气中硬化，并保持、发展强度；

水硬性胶凝材料既能在空气中硬化，又能更好地在水中硬化，保持并发展

其强度。

7、石灰的用途如何？在储存和保管时需要注意哪些方面？

答：用途：配制石灰砂浆和石灰乳；配制灰土和三合土；制作碳化石灰板；

制作硅酸盐制品；配制无熟料水泥；作为干燥剂；作为静态破碎剂。

储存生石灰要注意防水防潮，而且不宜久存，最好运到后即熟化为石灰浆，

变储存期为陈伏期。另外要注意安全，将生石灰与可燃物分开保管，以免

引起火灾。

8、水玻璃的用途如何？

答：用途主要有：涂刷或浸渍材料；加固地基；修补裂缝、堵漏；配制耐

酸砂浆和耐酸混凝土；配制耐热砂浆和耐热混凝土等。

一、填空题

1、引起硅酸盐水泥体积安定性不良的原因是（ 游离氧化钙 ）、（ 游离氧

化镁 ）及（ 过多的石膏 ），相应地可以分别采用（沸煮法 ）、（压蒸法法 ）

及（控制三氧化硫的含量 ）对它们进行检验。

2、抗硫酸盐腐蚀、干缩性小、抗裂性较好的混凝土宜选用（ 火山灰水泥 ）

3、紧急军事工程宜选（ 快硬 ）水泥。大体积混凝土施工宜选用（ 大坝 ）

水泥。

4、常用的六大水泥包括：（硅酸盐水泥 ）、（ 普通水泥 ）、（ 矿渣水泥 ）、

（ 火山灰水泥 ）、 （ 粉煤灰水泥 ）及（ 复合水泥 ）。

5、国家标准规定，硅酸盐水泥的初凝时间应不早于（45 ）分钟，终凝时

间应不迟于（ 390 ）分钟。

6、硅酸盐水泥按照（ 3 ）天和（ 28 ）天的（ 抗压 ）强度和（ 抗

折 ）强度划分为（ 3 ）个强度等级。

7、、粉煤灰水泥与硅酸盐水泥相比，其早期强度（ 低 ），后期强度（ 高 ），

水化热（低 ），抗蚀性（ 好 ），抗冻性（ 差 ）。

考试点  www.kaoshidian.com
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8、体积安定性不良的水泥（ 废品 ）使用、强度不合格的水泥（ 为不合

格品 ）使用，初凝结时间不合格的水泥（ 废品 ）使用。

9、硅酸盐水泥熟料的主要矿物成分有（ 硅酸三钙 ）、（ 硅酸二钙 ）、（铝

酸三钙 ）和（ 铁铝酸四钙 ）；

10、硅酸盐水泥熟料中，（ 硅酸三钙 ）凝结硬化后强度最高，（ 铝酸三钙 ）

水化速度最快，（ 铝酸三钙 ）水化放热量最高。

11、硅酸盐水泥的细度用（比表面积 ）表示，普通水泥的细度用（筛余量 ）

表示，硅酸盐水泥的终凝结时间为（ 390分钟 ），普通水泥的终凝结时间

为（ 10h ）。

12、生产硅酸盐水泥时，必须掺入适量的石膏，其目的是(抑制铝酸三钙水

花反应速度 )，当石膏掺量过多时会导致（水泥石开裂 ），过少则会导致

（闪凝 ）。

二、单选题

1、硅酸盐水泥熟料中对强度贡献最大的是（ B ）。

A.C3A ；B. C3S ；C. C4AF ；D. 石膏

2、为了调节硅酸盐水泥的凝结时间，常掺入适量的 ( B )。

A.石灰 ；B.石膏 ；C.粉煤灰； D.MgO

3、火山灰水泥( B )用于受硫酸盐介质侵蚀的工程。

A.可以 ；B.部分可以； C.不可以； D.适宜

4、用蒸汽养护加速混凝土硬化，宜选用( C )水泥。

A.硅酸盐； B.高铝； C.矿渣； D.低热

5、高铝水泥最适宜使用的温度为( D )。

A .80 ℃ ；B. 30 ℃； C. ＞25 ℃ ；D. 15 ℃左右

6、六大品种水泥初凝时间为( A )，硅酸盐水泥终凝时间不迟于( B )，

其余五种水泥终凝时间不迟于( C )。

A.不早于45min ；B. 6.5h； C. 10h； D. 5 ～ 8h

７、下列各项中，哪项不是影响硅酸盐水泥凝结硬化的因素（C ）

Ａ.熟料矿物成分含量、水泥细度、用水量；Ｂ.环境温度、硬化时间；Ｃ.

水泥的用量与体积；Ｄ.石膏掺量；

考试点  www.kaoshidian.com
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８、不宜用于大体积混凝土工程的水泥是（ A ）

Ａ.硅酸盐水泥；Ｂ.矿渣硅酸盐水泥；Ｃ.粉煤灰水泥；Ｄ.火山灰水泥

９、配制有抗渗要求的混凝土时，不宜使用（ C ）

Ａ.硅酸盐水泥；Ｂ.普通硅酸盐水泥；Ｃ.矿渣水泥；Ｄ.火山灰水泥

10、硅酸盐水泥某些性质不符合国家标准规定，应作为废品，下列哪项除

外（ B ）

A．MgO 含量（超过5.0％）、SO3含量（超过3.5％）；

B.强度不符合规定； C.安定性（用沸煮法检验）不合格；

D.初凝时间不符合规定（初凝时间早于45min）

11、高层建筑基础工程的混凝土宜优先选用下列哪一种水泥（ A ）

A.硅酸盐水泥；B.普通硅酸盐水泥；

C.矿渣硅酸盐水泥；D.火山灰水泥

12、水泥体积安定性是指（ C ）

A.温度变化时，涨缩能力的大小； B.冰冻时，抗冻能力的大小；

C.硬化过程中，体积变化是否均匀； D.拌合中保水能力的大小；

13、对出厂3个月的过期水泥的处理办法是（ C ）

A.按原强度等级使用； B.降级使用；

C.重新鉴定强度等级； D.判为废品；

14、引起硅酸盐水泥体积安定性不良的原因之一是水泥熟料( B )含量过

多。

A、CaO B、游离 CaO C、Ca(OH)2

15、硅酸盐水泥水化时，放热量最大且放热速度最快的是( B )矿物。

A、C3S B、C3A C、C2S D、C4AF

16、大体积混凝土应选用( B )。

A、硅酸盐水泥 B、矿渣水泥 C、普通水泥

考试点  www.kaoshidian.com
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17、对干燥环境中的工程，应优先选用( C )。

A、火山灰水泥 B、矿渣水泥 C、普通水泥

18、下列( B )水泥需水量大,干缩大,抗冻性差,抗渗性好.

A、矿渣水泥; B、火山灰水泥 ; C、粉煤灰水泥;

19、冬季施工现浇钢筋混凝土工程,最好选用( B )水泥.

A、矿渣水泥; B、普通水泥; C、火山灰水泥

20、对高温车间工程施工,最好选用( C )水泥.

A、普通水泥; B、火山灰水泥; C、矿渣水泥;D、铝水泥

21、有抗冻要求的混凝土工程,应优先选用( B ).

a 、渣水泥; B、普通水泥; C、高铝水泥.

22、在有硫酸盐腐蚀的环境中,夏季施工的工程应优先选用( A ).

A、渣水泥; B、普通水泥; C、高铝水泥.

23、硅酸盐水泥适用于下列( B )工程.

A、大体积工程; B、预应力钢筋混凝土工程;C、耐热混凝土工程; D、受

海水侵蚀的混凝土工程.

24、大体积混凝土施工,当只有硅酸盐水泥供应时,为降低水泥水化热,可采

用( B )措施.

A、将水泥进一步磨细; B、掺入一定量的活性混合材料;C、增加拌和用

水量.

三、计算题

1、某普通水泥，储存期超过三个月。已测得其3d 强度达到强度等级为

32.5MPa 的要求。现又测得其28d 抗折、抗压破坏荷载如下表所示：

试件编号 1 2 3

抗折破坏荷载（kN） 2.9 2.6 2.8

考试点  www.kaoshidian.com
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抗压破坏荷载（kN） 65 64 64 53 66 70

计算后判定该水泥是否能按原强度等级使用。

解：（1）该水泥28d 的抗折强度

根据抗折强度的公式，对于水泥抗折强度为，可得：

MPa

MPa

MPa

平均值为：MPa

平均值的±10%的范围为：

上限：6.5×（1＋10%）＝7.15MPa

下限：6.5×（1－10%）＝5.85MPa

显然，三个试件抗折强度值中无超过平均值±10%的，因此28d 抗折强度应

取三个试件抗折强度值的算术平均值，即：

MPa

（2）该水泥28d 的抗压强度

根据公式，对于水泥抗压强度试验试件的公式为，故：

MPa

MPa

MPa

MPa

MPa

MPa

取平均值为：

考试点  www.kaoshidian.com

13



14

＝39.8MPa

平均值的±10%的范围为：

上限：39.8×（1＋10%）＝43.78MPa

下限：39.8×（1－10%）＝35.82MPa

因 MPa，低于下限，根据水泥抗压强度计算取值原则，应予剔除，以其余五

个强度值的算术平均值作为结果，即：

MPa

（3）判定

根据测定计算结果，该水泥28d 的抗折强度和抗压强度分别为6.5MPa 和

41.1MPa。

对于普通水泥32.5MPa，其28d 抗折强度和抗压强度值分别应不低于5.5MPa

和32.5MPa。

因此，该水泥能按原强度等级使用。

2、称取25g 某普通水泥作细度试验，称得筛余量为2.0g。问该水泥的细度

是否达到标准要求？

解：该普通水泥的细度筛余百分率为：

对于普通水泥，其细度的规定为：通过80μm 方孔筛筛余量不超过10.0%，

因此该水泥的细度达到要求。

答：（略）

四、问答题：

1、水泥的水化热对混凝土工程有何危害?

答：导致混凝土由于温度而产生裂缝。

2、为什么生产硅酸盐水泥时掺适量石膏对水泥不起破坏作用，而石膏掺量

过多却会对水泥起破坏作用?

答:生产硅酸盐水泥时掺入石膏起调节水泥凝结时间作用，而石膏掺量过多

的话，多余的石膏直接结晶生成二水石膏，体积膨胀导致水泥石开裂。

3为什么要控制水泥的初凝和终凝时间？它对施工有什么意义

答：水泥的初凝时间不能过短，否则在施工前即已失去流动性和可塑性而

无法施工。水泥的终凝时间不能过长，否则将延长施工进度和模板周转期。

考试点  www.kaoshidian.com
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4某住宅工程工期较短，现有强度等级同为42.5硅酸盐水泥和矿渣水泥可选

用。从有利于完成工期的角度来看，选用哪种水泥更为有利

答：相同强度等级的硅酸盐水泥与矿渣水泥其28天强度指标是相同的，当3

天的强度指标是不同的。矿渣水泥的3天抗亚强度、抗折强度低于同等级的

硅酸盐水泥，硅酸盐水泥早期强度高，若其他性能均可满足需要，从缩短

工程工期来看选用硅酸盐水泥更为有利。

5现有四种白色粉末，已知其为建筑石膏、生石灰粉、白色石灰石粉和白色

硅酸盐水泥，请加以鉴别（化学分析除外）

答：取相同质量的四种粉末，分别加入适量的水拌合为同一稠度的浆体。

放热量最大且有大量水蒸气产生的为生石灰粉；在５～３０分钟内凝结硬

化并具有一定强度的为建筑石膏；在４５分钟到１２小时内凝结硬化的为

白色水泥；加水后没有任何反应和变化的为白色石灰石粉。鉴别这四种白

色粉末的方法有很多，主要是根据四者的特性来区分。生石灰加水，发生

消解成为消石灰—氢氧化钙，这个过程称为石灰的“消化”，又称“熟化”，

同时放出大量的热；建筑石膏与适量水拌合后，能形成可塑性良好的浆体，

随着石膏与水的反应，浆体的可塑性很快消失而发生凝结，此后进一步产

生和发展强度而硬化。一般石膏的初凝时间仅为10min 左右，终凝时间不超

过30min。白色硅酸盐水泥的性能和硅酸盐水泥基本项同，其初凝时间不早

于45min，终凝时间不超过6h30min。石灰石粉与水不发生任何反应。

一、填空题

1、砂石颗粒级配的含义是（ 颗粒粗细搭配 ）。骨料级配不良，将使配制

的混凝土（ 和易性 ）较差和 （强度 ）较低。

2、混凝土配合比设计的三个重要参数是：（ 水灰比 ）、（ 单位用水量 ）

和（ 砂率 ）。

3、混凝土配合比设计中Ｗ/Ｃ由（ 强度 ）和 （ 耐久性 ）确定。

4、混凝土拌合物坍落度的选择原则是：在不妨碍（施工操作 ）、并能保证

（振捣密实 ）的条件下，尽可能采用较（ 小 ）的坍落度。

5、配制混凝土需用（ 合理 ）砂率，这样可以在水泥用量一定的情况下，

获得最大的（ 流动性 ），或者在 （ 和易性 ）一定的情况下，（ 水泥 ）

最少。

6、混凝土耐久性主要包括（ 抗渗性 ），（抗冻性 ），（ 抗侵蚀性 ），（抗

碳化 ）等。

7、混凝土拌合物的和易性包括（ 流动性）、（ 保水性 ）和（ 粘聚性 ）

三方面的含义，其中（ 流动性 ）可采用坍落度和维勃稠度表示，（ 保
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水性 ）和（ 粘聚性 ）凭经验目测。

8、设计混凝土配合比应同时满足（ 强度 ）、（ 耐久性 ）、（ 和易性 ）和

（经济性 ）等四项基本要求。

9、砂子的级配曲线表示（ 砂子的颗粒级配 ），细度模数表示（ 砂子的颗

粒粗细程度 ）。配制混凝土用砂一定要考虑（ 砂子的颗粒级配 ）和（ 砂

子的粗细程度 ）都符合要求。

10、组成混凝土的原材料有（ 水泥 ）、（砂子 ） 、（ 石子 ）和 （ 水 ）。

水泥浆起（ 润滑 ）、（ 胶结 ）作用；骨料起（ 骨架 ） 作用。

11、骨料的最大粒径取决于混凝土构件的（ 最小尺寸 ）和（ 钢筋的疏密）。

12、混凝土的碳化会导致钢筋（ 锈蚀 ），使混凝土的（ 强度 ）及（ 耐

久性 ）降低。

13、轻骨料混凝土浇注成型时，振捣时间应当适宜，不宜过长，否则轻骨

料会（ 上浮 ），造成分层现象。

14、确定混凝土材料的强度等级，其标准试件尺寸为（ 边长为150mm 的立

方体 ），其标准养护温度（ 20±2）0，相对湿度（ 95%以上 ），养护（ 28 ）

d 测定其强度值。

16.混凝土的轴心抗压强度采用尺寸为（ 150×150×300㎜ ）的棱柱体试

件测定。

17、在原材料性质一定的情况下，影响混凝土拌合物和易性的主要因素是

（ 水灰比 ），（ 单位用水量 ），（ 砂率 ）和 （减水剂的用量 ）。

18、当混凝土拌合物出现粘聚性尚好，有少量泌水，坍落度太小，应在保

持（水灰比 ）不变的情况下，适当地增加（ 水泥浆 ）用量。

19、当混凝土拌合物有流浆出现，同时坍落度锥体有崩塌松散现象时，应

保持（ 砂率 ）不变，适当增加（ 沙石用量 ）。

20、某工地浇筑混凝土构件，原计划采用机械振揭，后因设备出了故障，

改用人工振实，这时混凝土拌合物的坍落度应（ 大一些 ），用水量要（ 多

一些 ），水泥用量（ 多一些 ），水灰比 （ 小 ）。

21、混凝土的非荷载变形包括( 化学变形 )和（ 干湿变形 ） 。

22、在混凝土拌合物中掺入减水剂后，会产生下列效果：当原配合比不变

时，可以增加拌合物的（ 流动性 ）；在保持混凝土强度和坍落度不变的情

况下，可以减少（ 用水量 ）及节约（ 水泥 ）；在保持流动性和水泥用量

考试点  www.kaoshidian.com
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不变的情况下，可以降低（ 水灰比 ），提高（ 强度 ） 。

二、单选题

1、混凝土施工规范中规定了最大水灰比和最小水泥用量，是为了保证

（ B ）。 A. 强度； B. 耐久性； C. 和易性； D. 混凝土与钢材的相近

线膨胀系数

2、用标准方法测得某混凝土抗压强度为 27Mpa ，该混凝土的强度等级为

( D )。

A. C30 ；B. C 15； C. C20； D. C25

3、两种砂子，如果细度模数相同，则它们的级配( C )。

A. 必然相同； B. 必然不同 ；C. 不一定相同； D. 相同

4、配制混凝土用砂的要求是尽量采用( D )的砂。

A. 空隙率小、总表面积大； B. 总表面积小、空隙率大；

C. 总表面积大 ； D . 空隙率和总表面积均较小

5、配制水泥混凝土宜优先选用( B )。

A. Ⅰ区粗砂； B. Ⅱ区中砂； C. Ⅲ区细砂； D. 细砂

6、冬期施工的混凝土应优选( D )水泥配制。

A. 矿渣 ；B. 火山灰； C. 粉煤灰； D. 硅酸盐

7、抗冻标号 F50，其中50 表示( C )。

A. 冻结温度-50 ℃； B. 融化温度50℃； C. 冻融循环次数50次 ；D .

在 -15℃冻结50h

8、设计混凝土配合比时，选择水灰比的原则是( D ) 。

A. 混凝土强度的要求； B. 小于最大水灰比 ；C. 大于最大水灰比；

D. 混凝土强度的要求与最大水灰比的规定

9、混凝土拌合物的坍落度试验只适用于粗骨料最大粒经( C )mm 者。

A. ≤ 80 ；B. ≤ 60； C. ≤ 40； D. ≤ 20

10、掺用引气剂后混凝土的( D )显著提高。

A. 强度； B. 抗冲击性； C. 弹性模量； D. 抗冻性
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11、对混凝土拌合物流动性起决定性作用的是( B )。

A. 水泥用量 ；B. 用水量； C. 水灰比； D. 水泥浆数量

12、防止混凝土中钢筋锈蚀的主要措施是( C )。 A. 钢筋表面刷油漆 B.

钢筋表面用碱处理 C. 提高混凝土的密实度 D. 加人阻绣剂

13、为配制高强混凝土，下列什么外加剂为宜？（ B ）

A.早强剂；B.减水剂；C.缓凝剂；D.速凝剂

14、在混凝土配合比设计中，选用合理砂率的主要目的是（ B ）

A.提高混凝土的强度； B.改善混凝土的和易性；

C.节约水泥； D.节省粗骨料

15、在下列因素中，影响混凝土耐久性最主要的是（C ）

A.单位加水量；B.骨料级配；C.混凝土密实度；D.空隙特征

16、大体积混凝土施工时内外温差不宜超过（ B ）

A.10C0； B.25 C0； C.35 C0； D.50 C0

17、高强混凝土、夏季大体积混凝土、负温施工混凝土、抗冻融混凝土的

外加剂分别为（ C ）

A.萘系减水剂、早强剂、木钙减水剂、引气剂；

B.木钙减水剂、萘系减水剂、引气剂、早强剂；

C.萘系减水剂、木钙减水剂、早强剂、引气剂

D.萘系减水剂、木钙减水剂、引气剂、早强剂

18、大体积混凝土常用外加剂是( B )。

A、早强剂；B、缓凝剂；C、引气剂

19、混凝土冬季施工时，可加的外加剂是( B )。

A、速凝剂；B、早强剂；C、引气剂

20、混凝土夏季施工时，可加的外加剂是( B )。

A、减水剂；B、缓凝剂 C、早强剂
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21、刚浇捣完毕的混凝土的表观密度接近于一个恒值，即（ B ）kg/m2

A、2600； B、2400; C、1900

三、判断题(对的划√，不对的划×)

1、两种砂子的细度模数相同，它们的级配也一定相同。(× )

2、在结构尺寸及施工条件允许下，尽可能选择较大粒径的粗骨料，这样可

以节约水泥。 (√ )

3、影响混凝土拌合物流动性的主要因素归根结底是总用水量的多少，主要

采用多加水的办法。(× )

4、混凝土制品采用蒸汽养护的目的，在于使其早期和后期强度都得提高。

(× )

5、混凝土拌合物中若掺入加气剂，则使混凝土密实度降低，使混凝土抗冻

性变差。(× )

6、流动性大的混凝土比流动性小的混凝土强度低。(× )

7、在其它原材料相同的情况下，混凝土中的水泥用量越多混凝土密实度和

强度越高。×

8、在常用水灰比范围内，水灰比越小，混凝土强度越高，质量越好。(√ )

9、在混凝土中掺入适量减水剂，不减少用水量，则可改善混凝土拌合物和

易性，显著提高混凝土的强度，并可节约水泥的用量。(× )

10、普通混凝土的强度与水灰比成线性关系。(× )

11、级配良好的卵石骨料，其空隙率小，表面积大。(× )

12、混凝土的强度平均值和标准差，都是说明混凝土质量的离散程度的。

(× )

13、减水剂只能提高混凝土的强度。(× )

14、新拌混凝土的流动性太低，可以通过增加用水量来调节。(× )

15、混凝土立方体抗压强度的标准试件尺寸为100mm 。(× )

16、木钙是一种混凝土早强剂。(× )

17、新拌混凝土的流动性太高，可以通过增加砂的量来调节。(× )
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19



20

18、混凝土强度等级用立方体抗压强度来划分。(× )

19、P8表示在一定试验条件下混凝土能抵抗的最大水压力为0.8MPa 。(√ )

20、水灰比对混凝土的和易性、强度和耐久性均有影响。(√ )

21、在混凝土拌合物中，保持 W/C 不变增加水泥浆量，可增大拌合物的流

动性。(√ )

22、混凝土的实验室配合比和施工配合比二者的 W/C 是不相同。( × )

四、计算题

1、混凝土初步计算配合比为1:2.35:4.32，W/C=0.5，在试拌调整时，增加

了10% 的水泥浆。试求 (1) 该混凝土的基准配合比； (2) 若已知以基准

配制的混凝土，每 m3水泥用量为330Kg，求1m3混凝土其它材料的用量。

2、欲配制强度等级为 C25 的混凝土，已知试验室配合比为 C∶S∶G ＝ 1 ∶

1.85 ∶ 3.1 ， W/C ＝ 0.53, 配制1m3混凝土水泥用量为 320Kg 。求配

制 1m3混凝土其它材料用量。测得该混凝土的 28 天抗压强度为

34.6MPa ，试问该混凝土是否满足强度要求。（已知概率度 t ＝ 1.645 ，

强度标准差σ取 5.0 ）

解：C0=320Kg； W0＝053×320＝170Kg

S0=320×1.85=592Kg； G0=320×3.1=992Kg

配制强度：

满足强度要求；

3、已知某混凝土的试验室配合比为 C∶S∶G ＝ 1 ∶ 1.92 ∶ 3.97 ， W/C

＝ 0.56, 配制1m3混凝土水泥用量为300Kg 。施工现场砂、石的含水率分

别为5% 和1% ，求施工配合比。

解：C/=C=300Kg；

S/=S(1+5%)=300×1.92×(1+5%)=605Kg

G/=G(1+1%)=300×3.97×(1+1%)=12029Kg

W/=W-S×5%-G×1%=300×0.56-×300×1.92×5%-300×3.97×1%=127Kg

4、已知某混凝土的试验室配合比为 C∶S∶G ＝ 1∶2.05∶4.1 ， W/C ＝

0.58, 混凝土湿表观密度为2510Kg/m3。施工现场砂、石的含水率分别为3%
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和1% ，求施工配合比（配制1m3混凝土各种材料用量）。

五、简述题

1.混凝土的特点如何？

答：(1)优点

1) 砼的抗压强度高，耐久性好，耐火，维修费用低；

2）原材料丰富，成本低，砼中砂石等地方材料占整个砼的70%以上，而砂

石在自然界中非常丰富；

3）易于加工成型；新拌制的砼具有良好的塑性，可根据需要浇注成任意形

状和尺寸；

4）具有良好的粘结性；砼与钢筋粘结牢固（因此得到普遍使用），砼不锈

蚀钢筋，对钢筋有保护作用。

(2)缺点

1）砼的抗拉强度低（是抗压强度的1/20～1/10），硬化后变形性差，易开

裂，是一种脆性材料；

2）导热系数大（λ=1.3～1.5），保温隔热性能差；

3）自重大（ρ=2400㎏/m3左右），影响建筑物的承载能力；

4）生产周期长，要28d 才能达到设计要求的强度。

2.影响混凝土拌合物和易性的主要因素有哪些？比较这些因素应优先选择

哪种措施提高和易性？

答：影响混凝土拌合物和易性的主要因素有

(1) 水泥浆数量；单位用水量（水泥浆的稠度）。

(2) 砂率。

(3) 组成材料的影响。

(4) 外加剂。

(5) 时间和温度。
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提高和易性措施有

（1）在水灰比不变的条件下，适当增加水泥浆数量。

（2）通过试验，采用合理砂率。

（3）改善砂、石级配，尽可能采用连续级配的石子。调整砂、石粒径。如

提高流动性可加大粒径；若提高粘聚性和保水性可减小粒径。

（4）掺入外加剂。

（5）根据环境条件，尽可能缩短新拌混凝土的运输时间。

3.影响混凝土抗压强度的主要因素有哪些？提高混凝土强度的措施如何？

答：影响混凝土抗压强度的主要因素有

（1）水泥的强度等级与水灰比。（2）养护条件。（3）龄期。（4）施工质量。

提高混凝土强度的措施：

（1）采用高强度等级水泥或早强型水泥；

（2）降低砼的水灰比；

（3）采用湿热处理养护砼；

（4）改进施工工艺；

（5）掺入外加剂。

4.提高混凝土耐久性的措施有哪些？

答：提高混凝土耐久性的措施有

（1）根据工程的特点和所处的环境条件合理选用水泥品种；

（2）选用质量良好、技术条件合格的骨料；

（3）控制砼的水灰比和水泥用量；

（4）掺入砼外加剂；

（5）加强振捣，提高砼的密实性；

（6）采用浸渍工艺，在砼表面作覆盖层。
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5.什么是混凝土减水剂？减水剂的作用效果如何？

答：减水剂是在保证砼和易性一定的条件下，具有减少用水量和增加强加

强度作用的外加剂。

减水剂的技术经济效果：

（1） 增加流动性。在用水量及水灰比不变的条件下，砼的坍落度可增大

100～200㎜，且不影响砼的强度；可配制大流动性砼；但随着时间的推移，

砼的坍落度逐渐减小。

（2） 提高砼的强度。在砼坍落度一定时，其单位用水量减少，砼的强度

提高，可配制高强度砼。在砼中掺入占水泥质量0.2～0.3%的普通减水剂，

在砼坍落度不变的条件下，减少用水量10～15%，提高强度10～20%；若在

砼中掺入占水泥质量0.5～1.0%的高效减水剂可减少用水量10～25%，强度

提高20%以上。

（3） 节约水泥。在砼坍落和强度一定的条件下，可节约水泥10～15%。

（4） 改善砼的耐久性。在砼中掺入减水剂，可提高砼的密实性，从而使

砼的抗渗性、抗冻性、抗蚀性得到提高。并且减水剂一般不锈蚀钢筋。

6.什么是混凝土配合比？配合比的表示方法如何？配合比设计的基本要求

有哪些？

答：砼配合比是指单位体积砼中各组成材料用量之间的比例。

它有两种表示方式：一是以每立方米砼中各组成材料的用量表示，二是以

各组成材料之间的质量比来表示，其中以水泥质量为1计。

砼配合比设计的基本要求有：

（1）强度要求；即要求所设计的砼的强度要达到结构设计要求的强度。

（2）和易性要求；即要求所设计的砼要满足施工所要求的和易性。

（3）耐久性要求；即要求所设计的砼根具有良好的耐久性。

（4）经济要求；即要求所设计的砼要节约原材料，降低砼的成本。

7.混凝土配合比设计的方法有哪两种？这两种方法的主要区别何在（写出

基本计算式）？
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答：混凝土配合比设计的设计方法

（1）体积法；它是绝对体积法的简称。

（2）质量法；又称为假定体积密度法。

主要区别

①质量法

②体积法

8、某市政工程队在夏季正午施工，铺筑路面水泥混凝土。浇筑后表面未及

时覆盖，后发现混凝土表面形成众多表面微细龟裂纹，请分析原因？

某工程队于7月份在湖南某工地施工，经现场试验确定了一个掺木质素磺酸

钠的混凝土配方，经使用1个月情况均正常。该工程后因资金问题暂停5个

月，随后继续使用原混凝土配方开工。发觉混凝土的凝结时间明显延长，

影响了工程进度。请分析原因，并提出解决办法

答：由于夏季正午天气炎热，混凝土蒸发过快，造成混凝土产生急剧收缩。

混凝土的早期强度低，难以抵抗这种变形应力而表面易形成龟裂。属于塑

性收缩。

预防措施：在夏季施工尽量选在晚上或傍晚，且浇筑混凝土后及时覆盖养

护，增加环境湿度，在满足和易性的前提下尽量降低坍落度。若出现塑性

收缩裂缝，可于初凝后终凝前两次抹光，然后进行下一道工序并及时覆盖

洒水养护。

9、某混凝土搅拌站原使用砂的细度模数为2.5，后改用细度模数为2.1的砂。

改砂后原混凝土配方不变，发觉混凝土坍落度明显变小。请分析原因。

答：因砂粒径变细后，砂的总表面积增大，当水泥浆量不变，包裹砂表面

的水泥浆层变薄，流动性就变差，即坍落度变小。
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一、填空题

1、用于吸水底面的砂浆强度主要取决于（ 水泥用量 ）与（ 水泥强度 ），

而与（ 水灰比 ）没有关系。

2、为了改善砂浆的和易性和节约水泥，常常在砂浆中掺入适量的（ 石

灰 ）、( 石膏 )或（ 粉煤灰 ）制成混合砂浆。

3、砂浆的和易性包括（ 流动性 ）和（ 保水性 ），分别用指标（ 沉入

度）和（ 分层度 ）表示。砌砖砂浆的沉入度在（ 70～100㎜）、分层度

在（ 2 ）cm 以内的砂浆为和易性好的砂浆。

4、测定砂浆强度的标准试件是（边长为70.7 ）mm 的立方体试件 ），在（ 标

准 ）条件下养护（ 28 ）d ，测定其（ 抗压 ）强度，据此确定砂浆

的（ 强度等级 ） 。

5、砂浆流动性的选择，是根据 （ 砌体基材 ）和 （ 施工气候等条件）

来决定。夏天砌筑红砖墙体时，砂浆的流动性应选得（ 大 ）些；砌筑毛

石时，砂浆的流动性应选得（ 小 ）些。

6、用于不吸水 ( 密实 ) 基层的砌筑砂浆的强度的影响因素是（ 水泥强

度）和 （ 水灰比 ）。

7、对抹面砂浆要求具有良好的（ 和易性 ）、较高的（ 粘结力 ）。普通抹

面砂浆通常分三层进行，底层主要起（ 粘结基层 ）作用，中层主要起（ 找

平 ）作用，面层主要起（ 装饰 ）作用。

二、单选题

1、用于砌筑不吸水底面的砂浆，其强度主要取决于（ C ）。

A 、水灰比 B 、水灰比和水泥用量 C 、水泥等级和水灰比 D 、水泥等级

和水泥用量

2、凡涂在建筑物或构件表面的砂浆，可统称为( B )。

A . 砌筑砂浆 B. 抹面砂浆 C. 混合砂浆 D. 防水砂浆 (

3、在抹面砂浆中掺入纤维材料可以改变砂浆的 ( B )。

A . 强度 B. 抗拉强度 C. 保水性 D. 分层度

4、砌筑砂浆的流动性指标用（ C ）表示。

A 坍落度 B 维勃稠度 C 沉入度 D 分层度

5、砌筑砂浆的保水性指标用（ D ）表示。
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A 坍落度 B 维勃稠度 C 沉入度 D 分层度

6、砌筑砂浆的强度，对于吸水基层时，主要取决于（ D ）。

A 水灰比 B 水泥用量 C 单位用水量 D 水泥的强度等级

和用量

三、判断题(对的划√，不对的划×)

1、影响砂浆强度的因素主要有水泥强度等级和 W/C 。 （× ）

2、砂浆的分层度越大，保水性越好。 （× ）

3、砂浆的分层度越小，流动性越好。 （× ）

4、采用石灰混合砂浆是为了改善砂浆的流动性和保水性。 （√ ）

5、砂浆的保水性用沉入度表示，沉入度愈大表示保水性愈好。 （ × ）

6、砂浆的流动性用沉入度表示，沉入度愈小，表示流动性愈小。 （√ ）

7、砂浆的保水性用分层度表示，分层度愈小，保水性愈好。 （ √ ）

8、砂浆的和易性包括流动性、粘聚性、保水性三方面的含义。（ × ）

9、用于多孔基面的砌筑砂浆，其强度大小主要决定于水泥标号和水泥用量，

而与水灰比大小无关。（√ ）

第七章 墙体材料和屋面材料

一、填空题

1、增大烧结普通砖的孔隙率，会使砖的容重（ 减小 ），吸水性（ 增大 ），

导热性（ 减小 ），抗冻性（ 降低 ），强度（ 降低 ）(砖多为开口孔隙)。

2、过火砖即使外观合格，也不宜用于保温墙体中，这主要是因为它的（ 保

温隔热 ）性能不理想。

3、5t 卡车能装运普通粘土砖约（ 20716 ）块。（砖容重为1650kg/m3）

4、烧结普通砖的标准尺寸为（ 240 ）mm×（ 115 ）mm×（ 53 ）

mm。（ 4 ）块砖长、（ 8 ）块砖宽、（16 ）块砖厚，分别加灰缝（每个按

10mm 计），其长度均为1m。理论上，1m3砖砌体大约需要砖（ 512 ）块。

5、烧结普通砖的耐久性包括 （ 泛霜 ）， （ 石灰爆裂 ）， （ 抗风化）

等性能。
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6、生产烧结普通砖时，若在（ 氧化 ）气氛中烧结得红砖，若再在（ 还

原）气氛中闷窑，促使砖内红色高价氧化铁（ 还原 ）成青灰色的（低价

氧化铁，制得青砖，青砖较红砖（ 强度高，耐久性好 ）。

7、用于墙体的材料，主要有（砌墙砖）、（砌块）和（板材）三类。

二、选择题

1、鉴别过火砖和欠火砖的常用方法是（ B ）。

A.根据砖的强度

B.根据砖颜色的深淡及打击声音

C.根据砖的外形尺寸。

2、红砖在砌筑墙体前一定要经过浇水润湿，其目的是为了( B )。

A.把砖冲洗干净 B.保证砌筑砂浆的稠度

C.增加砂浆对砖的胶结力。D.减少砌筑砂浆的用水量

3、过火砖，即使外观合格，也不宜用于保温墙体中，主要是因为其( C )

不理想。

A.强度 B.耐水性 C.保温隔热效果 D.耐火性

4、砌筑有保温要求的非承重墙时，宜用（ D ）

A、烧结普通砖； B、烧结多孔砖；C、烧结空心砖；D、B 和 C

5、隔热要求高的非承重墙体应优先选用（ A ）

A.加气混凝土；B.烧结多孔砖；C.普通混凝土板；D.膨胀珍珠岩；

6、高层建筑安全通道的墙体（非承重墙）应选用的材料是（ D ）

A.普通粘土砖；B.烧结空心砖；C.加气混凝土；D.石膏空心条板；

7、以下( B )不属蒸压加气混凝土砌块的性能。

A、多孔轻质；B 干燥收缩小；C 耐火性能良好。

8、对烧结普通砖中的粘土砖，正确的理解是：( A )

A 限制淘汰，发展新型墙体材料以保护耕地 B 生产成本低，需着重发展；C

生产工艺简单，需大力发展。

三、计算题

1、有烧结普通砖一批，经抽样10块作抗压强度试验（每块砖的受压面积以

120mm×115mm 计）结果如下表所示。确定该砖的强度等级。
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砖编号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

破坏荷载（kN） 254 270 218 183 238 259 225 280 220 250

抗压强度（MPa）

解：10块样砖的抗压强度计算如下表：

砖编号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

破坏荷载（kN） 254 270 218 183 238 259 225 280 220 250

抗压强度（MPa）18.4 19.6 15.8 13.3 17.2 18.8 16.3 20.3 15.9 18.1

抗压强度平均值为：

该批样砖的单砖抗压强度最小值为13.3MPa

该批砖满足国家标准中 MU15的强度标准，其强度等级为 MU15。

2、试计算砌筑4000m2的二四砖墙(即墙厚240mm)时，需用烧结普通砖多少

块?(考虑有2％的材料损耗)

解：4000×0.24×512×(1+2%)=501350块

四、问答题

1、加气混凝土砌块砌筑的墙抹砂浆层，采用于烧结普通砖的办法往墙上浇

水后即抹，一般的砂浆往往易被加气混凝土吸去水分而容易干裂或空鼓，

请分析原因。

答：加气混凝土砌块的气孔大部分是“墨水瓶”结构，只有小部分是水

分蒸发形成的毛细孔，肚大口小，毛细管作用较差，故吸水导热缓慢。烧

结普通砖淋水后易吸足水，而加气混凝土表面浇水不少，实则吸水不多。

用一般的砂浆抹灰易被加气混凝土吸去水分，而易产生干裂或空鼓。故可
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分多次浇水，且采用保水性好、粘结强度高的砂浆

2、未烧透的欠火砖为何不宜用于建筑工程中？

答：未烧透的欠火砖因其孔隙率大，强度的低，因此不能用在建筑工程中。

3、烧结普通砖在砌筑前为什么要浇水使其达到一定的含水率？

答：砂浆的粘结力与砖石的表面状态、洁净程度、润湿程度及施工养护条

件等有关。砌筑前砖应浇水润湿，其含水率控制在10～15％左右，表面不

沾泥土，可提高砂浆与砖之间的粘结力，保证砌筑质量。

4、烧结普通砖按焙烧时的火候可分为哪几种？各有何特点？

答：按火候可分为正火砖、欠火砖和过火砖。

欠火砖色浅、敲击声发哑、吸水率大、强度低、耐久性差；

过火砖色深、敲击声清脆、吸水率小、强度较高，但有弯曲变形。

5、烧结多孔砖、空心砖与实心砖相比，有何技术经济意义？

答：多孔砖、空心砖与实心砖相比，可使建筑物自重减轻1/3左右，节约粘

土20％～30％，节约燃料10％～20％，且烧成率高，造价降低20％，施工

效率提高40％，并能改善砖的隔热和隔声性能，在相同的热工性能要求下，

用空心砖砌筑的墙体厚度课减薄半砖左右。所以推广使用多孔砖、空心砖，

其技术经济意义十分重大。

一、填空题

1、目前我国工程中常用的二大钢种是（ 碳素钢 ）和（ 合金钢）。

2、屈强比小的钢材，（ 屈服点强度 ）较低，（ 抗拉强度 ）较高。

3、炼钢过程中，由于脱氧程度不同，钢可分为（ 沸腾钢 ），（ 镇静钢 ）

和（ 半镇静钢 ）三种。其中（ 镇静钢 ）脱氧完全，（沸腾钢 ）脱氧

很不完全。

4、碳素钢按含碳量的多少分类，当含碳量在（ 0.25 ）％以下为低碳钢，

含碳（ 0.26~0.6 ）％为中碳钢；含碳（ 大于0.6 ）％为高碳钢。

5、钢材随着含碳量的增加，其伸长率（ 减小 ），断面收缩率（ 减小 ），

冲击韧性（ 降低 ），冷弯性能（ 下降 ），硬度（ 增大 ），可焊性（ 降

低 ）。
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6、结构设计时，软钢是以（ 屈服点 ）强度、硬钢是以（残余变形为0.2

％l 时的应力 ） 强度，作为设计计算取值的依据。

7、建筑工地或混凝土预制构件厂，对钢筋常用的冷加工方法有（ 冷拉 ）

及（ 冷拔 ），钢筋冷加工后（ 屈服点 ）提高，故可达到（ 节约钢材 ）

目的。

8、钢筋经冷拉后，其屈服点（ 提高 ），塑性和韧性（ 下降 ），弹性模

量（ 减小 ）。冷加工钢筋经时效后，可进一步提高（ 抗拉 ）强度。

9、随着时间的进展，钢材强度（ 提高 ），塑性和韧性（ 下降 ），此称钢

材的（ 时效 ）性质。

10、一般情况下，在动荷载、焊接结构或严寒低温下使用的结构，往往限

止使用（ 沸腾钢 ）钢。

11、普通碳素结构钢，分为（ 5 ）个牌号，随着牌号的增大，其含碳量（增

加 ） ，（ 强度 ）和（ 硬度 ）提高，（ 塑性 ）和（ 韧性 ）降低。

12、碳素结构钢牌号的含义是：Q 表示（ 屈服点 ）；Q后面的数字表示（ 屈

服点的应力 ）；数字后的 A、B、C、D 表示( 质量等级 )；牌号末尾的“F”

表示（ 沸腾钢 ），末尾是“b”，则表示（ 半镇静钢 ）。

13、建筑工程中主要应用的碳素钢是牌号为（ Q235 ）的钢，这主要是因

为它的（ 强度高、塑性和韧性好 ）及 （ 加工性能好 ）等综合性能好，

且冶炼方便、成本较低。

14、按国家标准 GB[59]—88规定，低合金结构钢有（ 5 ）个牌号，其质量

与性能除受含碳量影响外，还与（ 合金元素 ）和（ 质量等级 ）直接相

关。与碳素钢相比，低合金钢的（ 综合 ）性能好。

15、热轧钢筋的技术性能有（ 屈服点 ）、（ 抗拉强度 ） 、（ 伸长率 ）

和（ 冷弯性能 ）等四项指标要求，钢筋按此四项指标分为（ 4 ）级。

钢筋随强度等级的提高，其强度（ 提高 ），伸长率（ 减小 ）。

16、 Q235－AF 是表示（ 屈服点为235mpa 的 A 级沸腾 ）

17、对冷加工后的钢筋进行时效处理，可用（ 自然 ）时效和（ 人工 ）

时效两种方法。经冷加工时效处理后的钢筋，其（ 抗拉 ）进一步提高，（ 塑

性和韧性 ）有所降低。

19、根据锈蚀作用的机理，钢材的锈蚀可分为（ 化学锈蚀 ）和（ 电化

学锈蚀 ）两种。

二、单选题

1、钢结构设计时，碳素结构钢以（ B ）强度作为设计计算取值的依

据。

A.σρ B.σs C.σb D.σ0.2
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2、钢材随着其含碳量的( B )而强度提高，其延性和冲击韧性呈现( A ) 。

A.减少 B.提高 C.不变 D.降低

3、严寒地区的露天焊接钢结构，应优先选用下列钢材中的( B )钢。

A.16Mn B.Q235－C C.Q275 D.Q235－AF

4、钢与铁以含碳量( D )％为界，含碳量小于这个值时为钢；大于这个值

时为铁

A.0.25 B.0.60 C.0.80 D.2.0

5、钢结构设计时，以___强度作为设计计算取值的依据。 ( A )

A.屈服强度 B.抗拉强度 C.抗压强度 D.弹性极限

6、随着钢材含碳质量分数的提高( B )。

A.强度、硬度、塑性都提高 B.强度、硬度提高，塑性降低

C.强度降低，塑性提高 D.强度、塑性都降低

7、吊车梁和桥梁用钢，要注意选用( B )较大，且时效敏感性小的钢材。

A.塑性 B.韧性 C.脆性

8、钢结构设计时，对直接承受动荷载的结构应选用( A )。

A.平炉或氧气转炉镇静钢 B.平炉沸腾钢 C.氧气转炉半镇静钢

钢材牌号质量等级中，以下( D )质量最好。

A、 A ； b、 B ； c、 C； d、 D

三、判断题(对的划√，不对的划×)

1、钢材的屈强比越大，表示结构使用安全度越高。(× )

2、碳素结构钢的牌号越大，其强度越高，塑性越差。（√ ）

3、钢结构设计时，对直接承受动荷载的结构应选用沸腾钢。(× )

4、寒冷地区应尽量选用脆性转变温度较高的建筑钢材。(× )

5、建筑钢材的比强度高于混凝土。（√ ）

6、Q235是最常用的建筑钢材牌号。（√ ）

7、建筑钢材的屈服点越高，其可利用率越高。（√ ）

8、与沸腾钢比较，镇静钢的冲击韧性和焊接性较差，特别是低温冲击韧性

的降低更为显著。(× )

9、同时钢筋取样作拉伸试验时，其伸长率δ10＞δ5。(× )

10、钢材冲击韧性α上值越大，表示钢材抵抗冲击荷载的能力越低。(× )
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11、钢材中含磷较多呈热脆性，含硫较多呈冷脆性。(× )

12、钢筋进行冷拉处理，是为了提高其加工性能。(× )

13、在结构设计时，屈服点是确定钢材许用应力的主要依据。（√ ）

一、名词解释

木材的纤维饱和点：：当吸附水已达饱合状态，而又无自由水存在时，木材

的含水率称为木材的纤维饱和点

木材的平衡含水率：木材的含水率与周围空气相对温度达到平衡时，称为

木材的平衡含水率

木材的标准含水率：一般是以15%的含水率做为标准含水率

二、填空题

1、木材存在于（细胞壁 ）中的水称为吸附水；存在于（ 细胞腔 ）和 （ 细

胞间隙 ）的水称为自由水。

2、木材的胀缩变形是各向异性的，其中（ 纵向 ）方向胀缩最小 ,（弦

向 ） 方向胀缩最大。

木材随环境温度的升高其强度会( 下降 )。

木材在长期荷载作用下不致引起破坏的最大强度称为（ 持久强度 ）。

三、选择题

1、木材加工使用前，应将其干燥至含水程度达到（ B ）

A.纤维饱和点；B.平衡含水率；C.标准含水率；D.绝干状态；

2、木材各强度中，强度值最大的是（ A ）

A.抗拉；B.抗压；C.抗弯；D.抗剪切；

3、为了便于比较各种木材在不同含水率时的强度，我国规定以含水率为

（ B ）的强度作为标准。

A.10％；B.15％；C.20％；D.30％

4、木材的持久强度约为木材极限强度的（ A ）
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A.50％～60％；B.70％～80％；C.80％～90％；D.90％～100％

5、在木结构设计使用中，木材不能长期处于（ A ）温度中使用。

A.50度以上；B.6O 以上；C.0度以上；D.80度以上；

6、为防止木结构腐蚀虫蛀，应采取的措施（ D ）

A.将木材干燥至20％以上的含水率；

B.木屋架山墙通风，设老虎墙；C 刷油漆；

D.用防腐剂浸渍木材

7、木材胶合板的特点是（ D ）

A.各向异性；B.横纹抗拉强度高；C.浸湿后变形大；D.材质均匀；

8、原木径级是检查原木那个部位（ B ）

A.大头；B.小头；C.大小头平均；D.中间部位；

9、影响木材强度的下列因素，那个并不重要（ C ）

A.含水率；B.温度、负荷时间；C.容重；D.疵点、节疤；

10、阔叶树木材不适合于下列何种用途？（ A ）

A.承重结构；B.室内装饰；C.家具；D.胶合板；

三、是非判断题

1 木材的持久强度等于其极限强度。(× )

2 真菌在木材中生存和繁殖，必须具备适当的水分、空气和温度等条件。

（√ ）

3 针叶树材强度较高，表观密度和胀缩变形较小。（√ ）

五、问答题

1、有不少住宅的木地板使用一段时间后出现接缝不严，但亦有一些木地板

出现起拱。请分析原因。

答：当木板材质较差，而当时其含水率较高，至秋季木块干缩，而其干缩

程度随方向有明显差别，故会出现部分木板拼缝不严。此外，若芯材向下，

裂缝就更明显了。

2、常言道，木材是"湿千年，干千年，干干湿湿二三年"。请分析其中的道

理。

答：真菌在木材中的生存和繁殖，须同时具备三个条件，即要有适当的水
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分、空气和温度。但木材的含水率在35％～50％，温度在25～30℃，木材

中又存在一定量空气时，最适宜腐朽菌繁殖，木材最易腐朽。木材完全侵

入水中，因缺空气而不易腐朽；木材完全干燥，亦因缺水而不易腐朽。相

反，在干干湿湿的环境中，同时满足了腐朽真菌繁殖的三个条件，木材会

很快腐朽。

3、为什么在使用木材之前，必须使木材的含水率接近使用环境下的平衡含

水率？

答：是为了避免木材发生翘曲变形。

第十章 有机高分子材料

一、填空题：

1.建筑塑料具有（ 轻质 ）、（ 高强 ）、（ 多功能 ）等特点，是工程中应

用最广泛的化学建材之一。

2.塑料一般由（ 合成树脂 ）和根据需要加入的各种（ 添加剂 ）组成；

塑料按树脂在受热时所发生的变化不同分为（ 热塑性塑料 ）和（ 热固性

塑料 ）。

3.各种涂料的组成基本上由（ 主要成膜物质 ）、（ 次要成膜物质 ）、（ 辅

助成膜物质 ）等组成。涂料按主要的组成成分和使用功能分为（ 建筑涂

料 ）和（ 油漆涂料 ）两大类。

4.建筑涂料按主要成膜物质的化学成分分为（ 有机涂料 ）、（ 无机涂料 ）

及（ 复合涂料 ）三类。

5.胶粘剂一般由（ 粘料 ）、（ 稀释剂 ）、（ 固化剂 ）、（ 填料 ）和（ 其

它添加剂 ）等组分组成。胶粘剂按化学成分分为（ 有机胶粘剂 ）和（ 无

机胶粘剂 ）两类。

二、选择题

1、下列 （ B ）属于热塑性塑料。

①聚乙烯塑料 ②酚醛塑料 ③聚苯乙烯塑料 ④有机硅塑料

A、①② B、①③ C、③④ D、②③

2、按热性能分，以下哪项属于热塑性树脂。( D )

A、聚氯乙烯 B、聚丙稀 C、聚酯 D、A＋B

三、简答题：

1.建筑塑料的特性如何？

答：建筑塑料的特性有：质轻、比强度高；加工性能好；导热系数小；装

饰性优异；具有多功能性；经济性；耐腐蚀性好；电绝缘性好；耐热性差、

易燃；易老化；热膨胀性大；刚度小
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2.建筑涂料在选用时需要考虑哪些因素？

答：建筑涂料在选用时需要考虑以下几点：

（1）装饰功能

（2）保护功能

3.建筑工程中常用的胶粘剂有哪几种？

答：建筑工程中常用的胶粘剂有：

热塑性合成树脂胶粘剂——聚乙烯醇缩甲醛类胶粘剂、聚醋酸乙烯酯类胶

粘剂、聚乙烯醇胶粘剂等；

热固性合成树脂胶粘剂——环氧树脂类胶粘剂、酚醛树脂类胶粘剂、聚氨

酯类胶粘剂等；

合成橡胶胶粘剂——丁腈橡胶胶粘剂、氯丁橡胶胶粘剂、聚硫橡胶胶粘剂、

硅橡胶胶粘剂等。

4.有机涂料包括哪三类？其特点和用途各是什么？

答：有机涂料包括

（1）溶剂型涂料：溶剂型涂料形成的涂膜细腻光洁而坚韧，有较好的硬度、

光泽和耐水性、耐候性，气密性好，耐酸碱，对建筑物有较强的保护性，

使用温度可以低到零度。它的主要缺点为：易燃、溶剂挥发对人体有害，

施工时要求基层干燥，涂膜透气性差，价格较贵；可用作内墙涂料、外墙

涂料、地面涂料等

（2）水溶性涂料：耐水性差，耐候性不强，耐洗刷性差；一般只用于内墙

涂料

（3）乳液型涂料：价格较便宜，无毒、不燃，对人体无害，形成的涂膜有

一定的透气性，涂布时不需要基层很干燥，涂膜固化后的耐水性、耐擦洗

性较好，可作为室内外墙建筑涂料，但施工温度一般应在10℃以上，用于

潮湿的部位，易发霉，需加防霉剂，涂膜质量不如同一主要成膜物质的溶

剂型涂料；可用作内墙涂料、外墙涂料等。

一、填空题

1 石油沥青三组分分析法是将其分离为（ 油分 ）、（ 树脂 ）、和（ 地沥

青 ）三个主要组分。

2 沥青混合料是指（ 混凝土 ）与沥青拌和而成的混合料的总称

3、沥青按产源分为（ 地沥青 ）和（ 焦油沥青 ）两类。
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2.石油沥青是一种（ 有机 ）胶凝材料，在常温下呈（ 液态 ）、

（ 半固态 ）或（ 固态 ）状态。

4.石油沥青的粘滞性，对于液态石油沥青用（ 粘度 ）表示，单位为

（ 秒 ）；对于半固体或固体石油沥青用（ 针入度 ）表示，单

位为（ 0.1mm ）。

5.石油沥青的塑性用（ 延度 ）表示；该值越大，则沥青塑性越

（ 好 ）。

6.石油沥青按用途分为（ 道路石油沥青 ）、（ 防水防潮石油沥青 ）、

（ 普通石油沥青）和（ 建筑石油沥青 ）三种。

7.石油沥青的牌号主要根据其（ 针入度 ）、（ 延度 ）和（ 软化点 ）

等质量指标划分，以（ 针入度 ）值表示。道路石油沥青的牌号有

（ A-200 ）、（ A-180 ）、（ A-140 ）、（A-100 ）、（A-100 ）、

（ A-60甲 ）和（ A-60乙 ）七个；建筑石油沥青的牌号有（ 40 ）、

（ 30）和（ 10 ）三个；普通石油沥青的牌号有（ 75 ）、（ 65 ）

和（ 55 ）三个；防水防潮石油沥青的牌号有（ 3号 ）、（4号 ）、（ 5

号 ）和（ 6号 ）。

8.同一品种石油沥青的牌号越高，则针入度越（ 大 ），粘性越（ 小 ）；

延伸度越（ 大 ），塑性越（ 好 ）；软化点越（ 低 ），温度敏感性

越（ 大 ）。

9.煤沥青按蒸馏程度不同可分为（ 低温煤沥青 ）、（ 中温煤沥青 ）和

（ 高温煤沥青 ），建筑工程中主要使用（ 低温煤沥青 ）。

10.防水卷材根据其主要防水组成材料分为（ 沥青防水卷材 ）、（ 高聚物

改性沥青防水卷材 ）和（ 有机高分子防水卷材 ）三大类。

11.SBS 改性沥青防水卷材的，是以（ 聚酯胎 ）或（ 玻纤毡 ）为胎基，

（ SBS 热塑性弹性体 ）为改性剂，两面覆以（ 隔离材料 ）材料所

制成的建筑防水卷材，属于（ 弹性体 ）体改性沥青防水卷材；APP 改

性沥青防水卷材的，是以（ 聚酯毡 ）或（玻纤毡 ）为胎基，（ 聚

烯烃类聚合物 ）为改性剂，两面覆以（ 隔离材料 ）材料所制成的建

筑防水卷材，属于（ 塑性 ）体改性沥青防水卷材。

12.SBS改性沥青防水卷材和APP改性沥青防水卷材，按胎基分为（ 聚酯胎 ）

和（ 玻纤胎）两类，按表面隔离材料分为（ 聚乙烯膜 ）、（ 细沙 ）

及（ 矿物粒料 ）三种，按物理力学性能分为（ I ）型和（ II ）型。

二、选择题

1、石油沥青的标号是根据（ A ） 来划分的。

A 针入度 B 延度 C 软化点 D 闪点

2、、石油沥青的牌号由低到高，则沥青的（ B ）由小到大。
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A、粘性 B、塑性 C、温度稳定性 D、（A+B）

3、石油沥青的针入度越大，则其粘滞性（ B ）。

A 越大 B 越小 C 不变

4、为避免夏季流淌，一般屋面用沥青材料软化点应比本地区屋面最高温度

高（ C ）。

A 10℃以上 B 15℃以上 C 20℃以上

5、下列不宜用于屋面防水工程中的沥青是（ B ）。

A 建筑石油沥青 B 煤沥青 C SBS 改性沥青

6、三元乙丙橡胶（EPDM）防水卷材属于（ A ）防水卷材。

A 合成高分子 B 沥青 C 高聚物改性沥青

三、问答题：

1 土木工程中选用石油沥青牌号的原则是什么？在地下防潮工程中，如何

选择石油沥青的牌号？

详见教材 P189

2、请比较煤沥青与石油沥青的性能与应用的差别？

详见教材 P190

3、为什么石油沥青与煤沥青不能随意混合？

答：为了不使掺配后的沥青胶体结构破坏，应选用表面张力相近和化学性

质相似的沥青。试验证明同产源的沥青容易保证掺配后的沥青胶体结构的

均匀性。

4、为什么石油沥青使用若干年后会逐渐变得脆硬，甚至开裂？

答：沥青随着时间的延长会老化。

第十二章 绝热材料和吸声材料

一、填空题：

1、同种材料的孔隙率愈大，材料的绝热性能愈 （好 ） ，当孔隙率一

定时， ( 开口 )孔隙愈多，材料的吸声性愈好。
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2、轻质多孔材料中，孔隙构造为封闭者，适宜用作 （ 保温 ）材料；具

有开口细孔的材料，宜作（ 吸声 ）材料。

3、评定吸声材料性能的指标是 （ 吸声系数 ），其值愈大，表示材料的吸

声性能 （ 越好 ）；评定绝热材料性能的指标是 （ 导热系数 ） ，其值

愈大，表示材料的绝热性能 （越差 ） 。

二、选择题：

1、为了达到保温隔热的目的，在选择建筑物围护结构用的材料时，应选用

（ C ）的材料。

A 导热系数小，热容量也小； b、导热系数大，热容量小；

c、导热系数小，热容量大； d、导热系数大，热容量大；

2、封闭孔隙构造的多孔轻质材料适合用（ B ）材料

吸声； b、保温； c、隔声

一、简述题

1.建筑装饰材料按使用部位分为哪几类？

答：建筑装饰材料按使用部分分为：

内、外墙面装饰材料、地面装饰材料、顶棚装饰材料、柱面装饰材料等。

2.对装饰材料有哪些要求？在选用装饰材料时应注意些什么？

答：对装饰材料的要求有：质量应满足工程需要；材料的颜色、光泽、透

明度；材料的表面组织及形状、尺寸。

选用装饰材料时除了应满足使用功能和装饰效果的需要外，还应考虑材料

的耐久性和经济性。应采用美观、实用、耐久、价格适中的材料装饰和美

化建筑。

3.饰面陶瓷砖有哪几种？其性能、特点和用途各如何？

答：饰面陶瓷砖有

外墙面砖：质感、颜色、多样，具有强度高、防潮、抗冻、耐用、不易污

染和装饰效果好的特点。主要用于建筑的外墙装饰。

内墙面砖：色泽柔和典雅、朴实大方、热稳定性好、防潮、防火、耐酸碱、

表面光滑、易清洗。主要用于厨房、卫生间、浴室、实验室、医院等室内

墙面、台面等。

墙地砖：颜色繁多、表面质感多样、强度高、耐磨、化学稳定性好、易清
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洗、吸水率低、耐久性好等。适用于室内、外地面、台面、踏步、广场等

公共场所的地面铺贴。

陶瓷锦砖：质地坚实、经久耐用、色泽图案多样、不渗、不滑、易清洗。

主要用于室内地面装饰，如浴室、厨房等地面；也可用作内、外墙饰。

4.建筑玻璃品种主要有哪些？

答：建筑玻璃品种主要有：普通平板玻璃、彩色平板玻璃、磨砂玻璃、花

纹玻璃、钢化玻璃、夹层玻璃、夹丝玻璃、镀膜玻璃、中空玻璃等。

5.地面用装饰卷材有哪些？各有何特点？

答：地面用装饰卷材有：

塑料类卷材地板：弹性好、耐磨、耐污染、收缩率小、步行舒适、表面平

整光洁、色泽图案多样等。包括聚氯乙烯（PVC）塑料卷材地板、氯化聚乙

烯（CPE）卷材地板。

地毯：原料、款式多种多样；颜色从艳丽到淡雅；绒毛从柔软到强韧；使

用从室内到室外。主要品种有纯毛地毯、化纤地毯、塑料地毯等。
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